

10月13日(週一)

讀經: 帖前一 主題: 信、愛、望的教會生活

重點: 因主耶穌要在榮耀中再來，保羅寫信給帖撒羅尼迦教會，一方面稱許他們的信心和工作，一方面解除他們心中的疑難；同時鼓勵、指導他們怎樣在聖潔生活中，等候主的再來。本章可分成五部份：

- 一. 教會的範疇(1節)——在父神和基督裏，享恩惠得平安
- 二. 教會的美德(2~3節)——信心中作工，愛心中勞苦，盼望中忍耐
- 三. 教會的命運(4~6節)——神揀選！神深愛！
- 四. 教會的見證(8節)——廣傳主道，大有信心
- 五. 教會的歷程(9~16節)——離偶像、歸向神、服事神、等主來

鑰節:「我們為你們眾人常常感謝神，禱告的時候題到你們。在神我們的父面前，不住的記念你們因信心所作的工夫，因愛心所受的勞苦，因盼望我們主耶穌基督所存的忍耐。」(帖前一 2~3)

提要: 雖然保羅在帖撒羅尼迦傳福音只有三個禮拜的時間，然而這個教會卻帶給保羅極大的安慰。在帖撒羅尼前後書中，我們可以找出14次保羅為他們的禱告，其中的主題大多是為他們感謝神，讚美他們在靈性上的成熟，並且鼓勵他們在基督的真道上繼續進深。

今日的鑰節正是保羅為他們禱告的重心，保羅為帖撒羅尼迦信徒的生活感謝三件事：(1) 因信心所作的工夫；(2) 因愛心所受的勞苦；(3) 因盼望所存的忍耐(帖前一3)。這裡的信心指明工作的性質和力量；愛心指明勞苦的動機和特徵；盼望指明忍耐的源頭。這描述真基督徒生活的結構，是由信、愛、望所構成。(林前十三13)這樣的生活不是源於信徒天然人的才能，乃是源於他們所相信之神所是的注入。這種生活乃是藉著他們(對那施愛的主，就是愛他們，為他們捨了自己的，並對主的肢體，就是祂在愛裡藉著死所救贖的，)犧牲的愛而有的。這種生活因著盼望的維持能力，得以持續不變；這盼望就是期盼他們所愛的主；祂曾應許要來接他們到祂自己那裡。這樣的生活，乃是本書信的內容。

「帖撒羅尼迦前書」內容大綱

帖撒羅尼迦前書是一封仰望、儆醒、等候的書信；因主再來的日子是隨時隨地的，我們的儆醒與等候也是每時每辰的，在這極悖謬的世代中，信徒唯一的盼望乃是被提，只有被提的盼望，才能催促我們在這末后的日子中努力作工。帖撒羅尼迦教會的信徒在大患難中仍有信心的工夫，愛心的勞苦，盼望的忍耐，這樣的見證是何等動人，然而我們處在太平盛世，丰足享受的日子中，卻反將信心擱在一邊，只愛世界，放縱私欲，沾染污穢，不愛主的再來，糊里糊塗過日子，使主何等的傷痛。但愿我們這些離棄了偶像，歸向真神的人，在信望愛方面都蒙主悅納。本書共五章，根據內容要義，可分為五大段如下：

1. 主的再來是信徒的盼望和拯救(帖前一 1~10)。
2. 主的再來是信徒的賞賜(帖前二 1~20)。
3. 主的再來是關乎信徒的成聖(帖前三 1~四 12)。
4. 主的再來是關乎信徒的復活與被提(帖前四 13~18)。
5. 主的再來是關乎信徒今天的預備和將來的成全(帖前五 1~28)。

特點

- 一. 帖撒羅尼迦前書最特別的地方是，每章結束時都提到主的再來(一 9, 10; 二 19, 20; 三 13; 四 13—18; 五 23, 24)。保羅特別以「基督再來」貫穿整卷書。這說明著者保羅是生活工作在主的再來跟前，以此為吸引、鼓勵、目標並警惕。他不僅自己這樣作，也以此勉勵所帶領的信徒。
- 二. 聖經講到耶穌受死，有一百九十五次；講到耶穌復活，有一百零四次；唯有講到主必再來，有三百十八次之多，可見聖經的重點是放在耶穌再來。全體聖經所豫言的，一樣一樣，每一點都應驗了，惟獨最後這個豫言——耶穌一定要再來——直到如今還沒有應驗，因為以往的豫言都一一應驗了，所以就給我們增加信心，相信這末了一個，還沒有實現的豫言，也必會按著神的時候實現，完全應驗，絕不落空，這是我們所堅信的。
- 三. 有一次，有人問名解經家陶雷博士說，主耶穌再來時，是得救的人被提，或是得勝的人被提？他回答說，為了安全起見，我願作得勝的人。

10月14日(週二)

讀經: 帖前二 主題: 無悔的人生

重點: 保羅無悔的人生——為討神喜悅而生活, 為乳養弟兄姊妹而作工:

- 一. 純正的動機(1~8節)——放膽傳講(1~2節); 討神喜悅(3~5節); 如母乳養(6~8節)。
- 二. 剛強的見證(9~12節)——晝夜作工(9~10節); 如父待兒(11~12節); 不住感謝(13節)。
- 三. 為道受迫害(14~20節)——雖因反對者的惡行(14~16節), 不得已離開, 卻極願再訪(17~18節)。
- 四. 無悔的目標(19~20節)——以弟兄姊妹為榮耀和喜樂。

鑰節: 「只在你們中間存心溫柔、如同母親乳養自己的孩子。我們既是這樣愛你們、不但願意將神的福音給你們、連自己的性命也願意給你們、因你們是我們所疼愛的。」(帖前2:7-8)

提要: 保羅述說在大爭戰中, 把神的福音傳給帖撒羅尼迦人, 疼愛他們到達自己的性命也願意給了, 保羅辛苦勞碌, 晝夜工作, 不叫一人受累, 向他們信主的人, 是何等的聖潔, 公義, 無可指責(二2, 8~10), 如此赤膽忠勤, 真情愛心之流露, 高尚品格之表現, 令人感動深思效法。(參林前十一1; 羅十五5)。罗怎样牧养主的羊群呢? 「存心温柔」牧养他们。「温柔」原文 $\epsilon\epsilon\pi\iota\omicron\varsigma$, 含友善柔和的意思。「如同母親乳養自己的孩子」, 本句說明保羅的溫柔是怎樣的一種溫柔。母親乳養孩子是很細心的, 無論是換衣服、喂奶、沐浴, 每個動作都很小心, 唯恐她的孩子受到傷害。牧養主的羊群也需要這樣的細心。

10月15日(週三)

讀經: 帖前三 主題: 牧者心, 弟兄情 ---- 血肉相連的教會生活:

重點: 本章可分成三部份:

- 一. 堅固(1~5節)——關懷教會, 深愛聖徒!
- 二. 喜樂(6~10節)——患難中得安慰, 聖徒靠主站立!
- 三. 切望(11~13節)——一生何求? 有神引領, 教會在愛中增長, 那日見父不蒙羞!

鑰節: 「又願主叫你們彼此相愛的心、並愛眾人的心、都能增長、充足、如同我們愛你們一樣、好使你們、當我們主耶穌同他眾聖徒來的時候、在我們父神面前、心裡堅固、成為聖潔、無可責備。」(帖前3:12-13)

提要: 第一章講保羅怎樣「生」帖撒羅尼迦教會。第二章講保羅怎樣「乳養」帖撒羅尼迦教會。第三章講保羅怎樣「堅固」帖撒羅尼迦教會。保羅堅固帖撒羅尼迦教會的內容:

1. 預言必受苦難(帖前3:4)——帖撒羅尼迦的信徒果然照著使徒所預言的受逼迫, 他們雖然受苦, 卻沒有離開神的旨意。這是患難中信徒的安慰。在患難中, 我們若確實知道所遭受的痛苦是合神旨意的, 所受的痛苦是為基督而受的, 那真是叫人鼓舞和安慰的事!
2. 信心增長(帖前3:5-10)——保羅為帖撒羅尼迦信徒的長進, 滿心喜樂而感謝神(帖前三9), 雖然他稱讚他們在信望愛的工夫上滿有長進, 然而他提醒他們這樣的增長是永無止境, 不能有絲毫歇息的。因此他在禱告中, 切切的祈求, 為要見他們的面, 好「補滿他們信心的不足」(帖前三10), 「補滿」(Perfect)有完成或更成熟的意思。帖撒羅尼迦教會在信心的工作上已經做得很好, 但信心的工作原是沒有極致的, 信徒必須倚靠聖靈的能力, 在信心的服事上奮力前進, 直到主再來的日子。
3. 愛心增長、充足(帖前3:12)——不單如此, 保羅也為他們能在愛心上增長代求(帖前三12), 他深願他們能更加發揚因愛心所付出的勞苦, 這正是今日教會所缺乏的部份, 彼此相愛的心能夠不斷增長和充足, 使神的愛能在這末世的時代中, 浸滿祂的教會(約十三35)。在此保羅提到兩步的愛: 第一步是愛弟兄姊妹, 第二步是愛眾人。原文 $\alpha\gamma\alpha\pi\epsilon\epsilon$ (愛)在本節中只提過一次, 但包括愛弟兄和愛眾人。愛的增長, 先從深度開始才到寬廣。這條愛的河流要流入深處, 再向兩邊溢出; 先丰富后滿溢而流露。先愛常在教會里面一同事奉神的肢體, 然後愛那些我們不認識的眾人。
4. 心得以堅固(帖前3:13)——「心里堅固」, 「堅固」原文也有堅定、堅固的意思。信徒的心得以堅固, 無可指摘, 乃是出於信與愛, 如前面各節所說的。這自然產生盼望, 就是盼望我們所信、所愛, 親愛的主回來。

10月16日(週四)

讀經: 帖前四 主題: 等候主再來

重點: 等候主再來所該有的生活:

- 一. 討神喜悅(1~2節)
- 二. 活得聖潔(3~8節)
- 三. 弟兄相愛(9~10節)
- 四. 行事端正(11~12節)
- 五. 活得有知識、有盼望(13~18節)

週四「我們現在照主的話告訴你們一件事·我們這活著還存留到主降臨的人、斷不能在那已經睡了的人之先·因為主必親自從天降臨、有呼叫的聲音、和天使長的聲音、又有神的號吹響·那在基督裡死了的人必先復活·以後我們這活著還存留的人、必和他們一同被提到雲裡、在空中與主相遇·這樣、我們就要和主永遠同在·所以你們當用這些話彼此勸慰。」(帖前 4:15-18)

提要: 關於基督第二次再來,帖前清楚地將這真理排列出來,(一)主必親自從天降臨(四 16)(二)在基督裏死了的人必先復活(四 16)(三)活著的信徒被提(四 17)(四)永遠和主同在(四 17) 聖徒阿!當主再臨時,你是否已預備好了?

帖撒羅尼迦前書第四章里面那三個特別的現象:「呼叫」、「聲音」、「號筒」,每一個都有特別的意義的。「呼叫」是主發出來的,「聲音」是天使長的聲音,「號筒」是稱為神的號筒。主呼叫是為叫信徒復活(在約翰福音第十一章主也曾呼叫過另外一次,就是叫拉撒路復活)。「天使長」是指以色列人有特殊的關係(但十 21,十二 1)。「號筒」是為審判用的,是指列國的審判(啓十二),這樣,我們看見「呼叫」、「聲音」、「號筒」,三樣分別與教會、以色列民,和列國有關。這樣戲劇性、規模龐大的神的作為,當然是超過我們所能想象的。聖經給我們何等寶貴的盼望!為此,主耶穌啊!愿你快來!

10月17日(週五)

讀經: 帖前五 主題: 主的再來與基督徒的成聖

重點: 本章可分成三部份:

- 一、為著主再來,必須儆醒謹守(1~11節):
- 二、在主降臨之前,與神合作以達到成聖(12~24節):
- 三、結語(25~28節)

鑰節:「願賜平安的神,親自使你們全然成聖,又願你們的靈,與魂與身子得蒙保守,在我主耶穌基督降臨的時候,完全無可指摘。」(帖前 5:23)

提要: 神的旨意是叫我們成為聖潔(帖前 4:3,7),這是祂召我們,救我們的目的,甚至要達到無瑕疵的地步(彼前 1:15;帖後 2:13;弗 1:4;西 1:22;弗 5:26)。人非聖潔沒有人能見主(來 12:14),這裡更提到要全然成聖,靈,魂與身子也都要達到無可指摘的地步,這要求是很高的,似乎不容易作到。然而這裡提到願神親自使你們全然成聖,人自己作不到,神能作成,神借聖靈的感動和真理即神道來潔淨(彼前 1:2;帖後 2:13;約 17:17;弗 5:26)。如果我們敬畏神,順服神並且自潔,就得以成聖(林後 7:1)。若不順服,神就要加以管教,甚至鞭打,來達到使我們聖潔的目的(來 12:6,10),因為在肉身受過苦的人,就與罪斷絕了(彼前 4:1)。不過我們不必等到管教臨到,多受痛苦,還是應當自潔,順服聖靈的感動和真道的教訓,以成聖潔。這樣,不只今生有平安喜樂,與主同行,將來見主時也可以坦然無懼。

討論問題

- 一. 本書的主要信息是什麼?
- 二. 這書信對你有何意義?
- 三. 主若現在來,我們是否坦然無懼見祂呢?

帖撒羅尼迦前書——基督徒仰望、儆醒、等候的生活

題示：在研究這一課之前，請先將這卷短短的書信最少讀兩次到三次，並查考各章所論基督再來重要啓示。

一、作者與對象：保羅與西拉、提摩太聯名寫信給在帖撒羅尼迦的教會。

二、寫作時地：時間：約主後 51~52 年之間；地點：哥林多。那時保羅離開帖撒羅尼迦為時不久（參徒 17：10、15，18：1~3），就寫了這封信。本書在保羅書信中是最早的一封。約寫在他歸主后十六年，當時他年約四十六歲，離主釘十字架的時間不過二十年左右。

三、背景：帖撒羅尼迦位於希臘東北，現在稱為撒羅尼加（Salonica）。在保羅時代為馬其頓省會，又是靠海的良港，所以就成為當時商業與交通的樞紐。其中居民除希臘、羅馬、小亞西亞人之外，尚有不少猶太人。本書三章六節說明保羅寫書的原因。保羅那次在帖撒羅尼迦短短時間的布道，帶來非常可觀的成果，只可惜突然來了不信的猶太人大大反對，迫使這次布道中斷。那些猶太人招了些「市井匪類」，聳動全城的人起來，控告保羅和他的同人煽動群眾，傳講「另有一個王耶穌」（徒十七 7）。保羅被迫逃走到了庇哩亞，但帖撒羅尼迦的猶太人又追到那里，使他又不能不繼續向前走，結果到了雅典。在雅典時，保羅對這新建立的教會心中懸念不已。雖然有兩次想再回去，卻未能實現（帖前 2:18）。但另一方面，在保羅去後，這新建立的教會還在受逼迫中（帖前 2:14），因此保羅更覺掛心，很想知道他們的情形。於是保羅打發提摩太回帖撒羅尼迦去（帖前 3:1~2），探望信徒的情形，並堅固他們（西拉亦被打發到馬其頓的別處去），而他自己則去哥林多（徒 18:1），後來三人同在哥林多會晤（徒 18:5）。保羅在哥林多聽到提摩太報告有關帖撒羅尼迦教會的情形之後，知道帖撒羅尼迦教會的信徒，不但未因逼迫和試煉退後跌倒，反而還能在逼迫中熱心傳福音，心中大感快慰（帖前 3:6~10）。但另一方面，那些反對保羅的人，在逼使保羅離開帖撒羅尼迦之後，卻又譏笑保羅沒有勇氣，並利用這件事作為攻擊的把柄，說保羅傳福音另有詭詐（參帖前 2:3）。此外，帖撒羅尼迦信徒對主耶穌再來的真理，似乎有些誤解。例如：已去世的人在主再來時是否能夠被提？主既要快來是否還要照常作工？（參帖前 4:13~18；帖後 3:6~16）。保羅針對這些情形寫信給他們，一方面稱許他們的信心和工作，一方面解除他們心中的疑難；同時鼓勵、指導他們怎樣在聖潔生活中，等候主的再來。

四、主題：主耶穌要在榮耀中再來，這是信徒在患難中的盼望。信徒當儆醒等候並預備，過聖別的生活，靈、魂、體得蒙保守，在主再臨之時，得以完全，無可指摘。

五、特點：

(一)保羅書信中其一最親切的，充滿簡單溫柔與愛慕的說話。帖撒羅尼迦教會是在患難中建立的，是一新生的教會，建立後雖一直受本地人的逼迫，但卻蒙了聖靈的喜樂，在信心和愛心上都有長進，而且成了馬其頓和亞該亞人的榜樣（一：2，6—7；二：2），保羅心中快慰，為他們謝恩，所以寫了一封特別的親切、滿帶溫柔與愛意的信，一面表揚他們，另一

面安慰他們。因為他們信主不到一年如初生的嬰孩，所以不需要深奧而有系統的道理，保羅以父母餵養和教導兒女的心情，給他們生命的供應、安慰和囑咐，他疼愛他們，甚至連自己的性命也願意給他們（二：7—8，11）。

(二)本書關乎基督徒一切主要信仰的基本真理，與新約其他書卷所見證的都是是一致的，例如：

1. 信、望、愛的關係（1:3-4；參林前 13:13；西 1:4-5）。
2. 主的受死與復活（1:10；4:14；5:10；參羅 1:3-4；10:9,13；弗 2:5-6；徒 2:24）。
3. 基督的再臨（1:10；2:19；3:13；4:15~17；5:1~3；林前 15:23；腓 3:20~21；彼後 3:3~13；約一 2:28,3:2）。

(三)本書每章皆以主再來為結束（1：10；2：19；3：13；4：16—17；5：23）。關於耶穌基督再來的事，在新約二百六十章聖經中，大約提到三百十八次之多，平均每二十節就有一節講論此事。由此可見主的再來在新約聖經中是多么重要的信息。

(四)帖撒羅尼迦前書第四章里面那三個特別的現象：「呼叫」、「聲音」、「號筒」，每一個都有特別的意義的。「呼叫」是主發出來的，「聲音」是天使長的聲音，「號筒」是稱為神的號筒。主呼叫是為叫信徒復活（在約翰福音第十一章主也曾呼叫過另外一次，就是叫拉撒路復活）。「天使長」是指以色列人有特殊的關係（但十 21，十二 1）。「號筒」是為審判用的，是指列國的審判（啓十二），這樣，我們看見「呼叫」、「聲音」、「號筒」，三樣分別與教會、以色列民，和列國有關。這樣戲劇性、規模龐大的神的作為，當然是超過我們所能想象的。聖經給我們何等寶貴的盼望！為此，主耶穌啊！愿你快來！

六、重點

(一)本書指明得救的人該如何在教會中過正常的基督徒生活。簡要的指出一種三層的生活：信心是開端、根基；愛心是過程、構成；盼望是總結、完成。信心是向著神（一：8），愛心是向著聖徒（三：12，四：9—10），盼望是在於主的再來（二：9）。

(二)本書啓示神全備的福音—靈、魂、體完全的救恩。「又願你們的靈與魂與身子得蒙保守，在我主耶穌基督降臨的時候，完全無可指摘」（五：23）；而且信實的主必親自作成，「那召你們的本是信實的，祂必成就這事」（五：24）。

- 靈的救恩——是已過的事，當我們相信接受主耶穌作救主時，聖靈便重生我們，使我們的靈活過來。
- 魂的得救——是現在的事，藉著與主同釘十字架，得以脫離舊人和罪的轄制，活出聖別的生活。
- 身體的得贖——是將來的事，當主再來時，我們的身體就要得贖，被變化同形於基督榮耀的身體。

(三)保羅在本書中一再題到主的再來，一面勉勵在苦難中的信徒（一：6，14，19），和安慰因有信徒離世而憂傷的人（四：13—18）；另一面囑咐他們為等候主的再來而在生活上該有的預備——聖潔自守（四：1—8，五：23—24）；親手作工（四：11）；儆醒謹守（五：1—10）；彼此勸慰、相互建立（五：11）；常常喜樂、不住禱告、凡事謝恩（五：16—18）。

七、鑰字/鑰節:

鑰字：（1）來/降臨（一：10，二：19等），（2）聖潔（二：10，三：13等）。

鑰節：（1）一：3，9，10；（2）五：16—18，23—24。

八、鑰義/分段:帖撒羅尼迦前書是一封仰望、儆醒、等候的書信；因主再來的日子是隨時隨地的，我們的儆醒與等候也是每時每辰的，在這極悖謬的世代中，信徒唯一的盼望乃是被提，只有被提的盼望，才能催促我們在這末后的日子中努力作工。帖撒羅尼迦教會的信徒在大患難中仍有信心的工夫，愛心的勞苦，盼望的忍耐，這樣的見證是何等動人，然而我們處在太平盛世，丰足享受的日子中，卻反將信心擱在一邊，只愛世界，放縱私欲，沾染污穢，不愛主的再來，糊里糊塗過日子，使主何等的傷痛。但愿我們這些離棄了偶像，歸向真神的人，在信望愛方面都蒙主悅納。本書共五章，根據內容要義，可分為五大段如下：

1. 帖前一章指出主的再來是信徒的盼望和拯救（一 1~10）。
2. 帖前二章指出主的再來是信徒的賞賜（二 1~20）。
3. 帖前三章關乎信徒的成聖（三 1~四 12）。
4. 帖前四章論到復活與被提（三 1~四 12）。
5. 帖前五章關乎信徒今天的預備和將來的成全（五 1~28）。

九、話中之光:

(一)基督徒生活應具備的三大素質:

1. 「因信心所作的工夫」（1:3）。具體的行動就是「離棄偶像歸向神」（1:9）。這就是基督徒信仰的基礎。約翰福音六章二十八至二十九節說：眾人問他說：「我們當行什麼，才算作神的工呢？」耶穌回答說：「信神所差來的，這就是作神的工。」帖前一章五節提到「充足的信心」。一章八節又說「你們向神的信心不但在馬其頓和亞該亞，就是在各處也都傳開了」。
2. 「因愛心所受的勞苦」（1:3）。具體的行動就是「事奉那又真又活的神」（1:9）。因為已經與神和好，就會對神產生愛心；因為有愛心就會甘心情願忍受苦難；不但對神有愛心，而且對人也滿有愛心。事奉神必須發自內心的真愛，不但有其名，也得有其實。但也必須注意，真誠愛神的心，也必須在看得見的人身上體現出來。
3. 「因盼望我們主耶穌基督所存的忍耐」（1:3）。具體的行動就是「等候他兒子從天降臨，就是他從死里復活的，那位救我們脫離將來忿怒的耶穌」（1:10）。這就是我們對耶穌基督再來應有的態度。從來沒有一個滿心貪愛世界的基督徒會熱烈地盼望主早日再來；也從來沒有

一個熱切盼望主再來的人卻仍然貪愛世界的（太 24:43，25:18；路 12:36—48；腓 3:20—21）。

(二)關乎基督徒事奉應具備的十大要點:

1. 離棄偶像服事真神（1:9）。
2. 等候主來（1:10;3:13）。
3. 求神喜悅（2:4;4:1）。
4. 勞苦傳道不叫別人受累（2:8-9）。
5. 生活聖潔（2:10;4:3-4,7）。
6. 勝過苦難（2:14-16）。
7. 對肢體互相關切（3:5-6）。
8. 儆醒不沉睡，作光明之子（5:5-7）。
9. 尊敬主僕，彼此和睦（5:12-13）。
10. 常常喜樂、禱告、謝恩（5:16-18）。